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CURSO FORMACION CONTINUADA MEDICOS FORENSES

RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA

2,3 de julio de 2015.

PROGRAMA

Primer día.

09:00 – 09:30 – Entrega de documentación.

09:30 – 11:30 – Mesa Redonda. Responsabilidad Profesional Médica en el ámbito del Derecho Penal, Civil y Contencioso Administrativo.

RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA EN DERECHO PENAL. Ilmo. Sr. D. Juan Calixto Galán Cáceres. Fiscal Jefe de la Fiscalía Provincial de Badajoz.

BAREMO DE DAÑOS SANITARIOS ANTE RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA. Ilmo. Sr. D. Ricardo De Lorenzo y Montero. Presidente de la Asociación Española de Derecho Sanitario.

RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA EN DERECHO CIVIL Y CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO. Dª. María Jesús Gallardo Castillo. Catedrática de Derecho Administrativo de la Universidad de Jaén.
11:30 – 12:00 – Descanso.

12:00 – 13:00 – Ponencia.

AUTOPSIA MEDICO LEGAL TRAS DENUNCIAS POR MALA PRAXIS MEDICA. D. José Luis Palomo Rando. Jefe Servicio de Patología Forense del IML de Málaga. Profesor asociado de Medicina Legal y Forense de la Universidad de Málaga.

13:00 – 14:00 – Ponencia.

CASOS PRACTICOS EN MUERTES POR PRESUNTA MALA PRAXIS MEDICA. D. Valentín Ramos Medina. Jefe de Sección de Patología Forense del IML de Málaga. Profesor asociado de Medicina Legal y Forense de la Universidad de Málaga.

14:00 – 15:30 – Comida

15:30 – 16:30 – Ponencias

RESPONSABILIDAD PROFESIONAL. MEDICA EN OFTALMOLOGÍA. D. José Antonio Menéndez de Lucas. Doctor en Medicina y Cirugía. Médico Forense. Especialista. en Oftalmología. Médico Forense de la Clínica Forense de Madrid. Profesor Medicina Legal  Universidad San Pablo CEU Madrid. 

16:30 – 17:30 – Ponencias

RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA EN CIRUGÍA Y TRAUMATOLOGÍA. D. Manuel Ruiz Cervigón. Especialista en Cirugía y Traumatología. Médico Forense de la Clínica Forense de Madrid. Profesor Medicina Legal  Universidad San Pablo CEU Madrid. 

Segundo día.

09:30 – 11:30 – Ponencias

MESA REDONDA. LA PERICIAL MEDICO FORENSE ANTE DENUNCIAS POR PRESUNTA RESPONSABILIDAD PROFESIONAL SANITARIA.

LA RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA EN EUROPA. Guía Europea de Valoración de mala praxis. Ilma. Sra. Dra. Dª. María Castellano Arroyo. Catedrático de Medicina Legal y Forense de la Universidad de Granada y de Alcalá de Henares.
PRINCIPALES CAUSAS DE IMPRUDENCIA MEDICA. REFLEXIONES PERSONALES DEL INFORME PERICIAL MEDICO FORENSE. D. Ángel Hernández Gil. Jefe de Servicio de Clínica Forense del IML de Jaén. Doctor en Responsabilidad Profesional Médica por la Universidad de Córdoba.

ASPECTOS PRACTICOS Y/O POLEMICOS DE LA PRUEBA PERICIAL MEDICO FORENSE. D. Juán Gabriel de la Cruz Rodríguez. Jefe Servicio Clínica Forense del IML  Cáceres.

11:30 – 12:00 – Descanso

12:00 – 13:00 – Ponencias

RESPONSABILIDAD PROFESIONAL MEDICA EN GINECOLOGIA Y OBSTETRICIA. D. Jesús Joaquín Hijona Elósegui. Doctor en Medicina y Cirugía. Especialista en Ginecología y Obstetricia del Hospital Materno Infantil de Jaén.

13:00 – 14:00 – Ponencias

LA LEY ORGANICA DE PROTECCION DE DATOS. CONFIDENCIALIDAD Y SECRETO MÉDICO. D. Mariano Casado Blanco. Doctor en Medicina y Cirugía. Médico Forense. Especialista en Medicina Legal y Forense. Profesor de Medicina Legal, Universidad de Extremadura (Badajoz). Secretario de la Comisión Central de Deontología de la Organización Médica Colegial de España.

